
  

Der Finanzminister hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit Schreiben vom 9. Oktober 2023 

beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten René Domke, Fraktion der FDP 

 
 
Beteiligungsmanagement des Landes – Unternehmensführung, Posten-
besetzung und Fachkräftebedarf 
 

und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
1. Welche Potenziale oder welchen Professionalisierungsbedarf sieht die 

Landesregierung hinsichtlich der Unternehmensführung und der 

Aufsichtsgremien der Landesbeteiligungen? 

 

a) Welche Aufsichtsratsposten oder weiteren Posten in Beteiligungs-

gremien mit Überwachungsbefugnis wurden von der Landes-

regierung seit Beginn der siebten Wahlperiode bis heute mit jeweils 

welchen Personen aus jeweils welchen Gründen besetzt? 

b) Inwieweit wird der Landtag als Haushaltsgesetzgeber darin einge-

bunden? 

 

 

 

Die Optimierung von Prozessen ist ein Teil des kürzlich eingeführten Kooperativen Beteili-

gungsmanagements. Dies betrifft sowohl die Vereinheitlichung von Grundlagendokumenten, 

wie beispielsweise den Gesellschaftsvertrag, die Geschäftsordnung des Aufsichtsrates oder die 

Geschäftsanweisung für die Geschäftsführung, als auch den Ausbau der Kommunikation 

zwischen den Gremien und den zuständigen Ministerien. Über die vom Finanzministerium 

erworbene Beteiligungssoftware können künftig den Mandatsträgerinnen und Mandatsträgern 

bei Bedarf unternehmensspezifische Berichte zur Verfügung gestellt werden, welche die 

Tätigkeit im Gremium insgesamt erleichtert. Die Unternehmensführung fällt dagegen in den 

Zuständigkeitsbereich der Geschäftsführung. 
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Zu a) 

 

Die Besetzung von Überwachungsgremien hat bei privatrechtlich organisierten Beteiligungen 

in der Regel alle fünf Jahre neu zu erfolgen. Bei öffentlich-rechtlichen Unternehmen sind 

Abweichungen von diesem Grundsatz möglich, wenn beispielsweise im Errichtungsgesetz eine 

andere Regelung getroffen wurde. 

 

Der beigefügten Anlage können die aktuellen Mandatsträgerinnen und Mandatsträger ent-

nommen werden.  

 

Die Auswahl wurde anhand des Tätigkeitsbereiches der Unternehmen und unter der Voraus-

setzung der in Punkt 2 dargelegten Kriterien getroffen. Sofern ein Mandat nicht verlängert oder 

niedergelegt wurde, wurde dieses wie zuvor entweder landesintern oder extern vergeben. 

 

 
Zu b) 

 

Der Landtag Mecklenburg-Vorpommern wird bei der Besetzung von Mandaten nicht einge-

bunden, da dies in den Aufgabenbereich der Exekutive fällt. 

 

 

 
2. Welche grundlegenden Kriterien hat die Landesregierung bisher bei der 

Besetzung von Aufsichtsratsposten oder weiteren Posten in Beteili-

gungsgremien mit Überwachungsbefugnis angewendet? 

 

a) Wie plant die Landesregierung, die bisher zur Anwendung gekom-

menen Kriterien, vor allem auch hinsichtlich einer weniger politisch 

und mehr fachlich motivierten Postenbesetzung, zu überarbeiten? 

b) Sieht die Landesregierung eine Bündelung gleichgerichteter Inte-

ressen bei Ausübung der Gesellschafterrechte und gleichzeitiger 

Besetzung der Aufsichtsgremien durch Landesbedienstete? 

c) Wenn nicht, warum nicht? 

 

 

 

Die Kriterien für die Besetzung von Aufsichtsratsmandaten sind im Beteiligungshandbuch des 

Landes geregelt. Demnach soll der Aufsichtsrat mit Personen besetzt werden, die hinsichtlich 

ihrer Kenntnisse, Fähigkeiten und fachlichen Erfahrungen geeignet und hinsichtlich ihrer 

beruflichen Beanspruchung in der Lage sind, die Aufgaben eines Aufsichtsratsmitgliedes 

wahrzunehmen. Zu diesen Aufgaben gehört die Kontrolle, Überwachung und Beratung der 

Geschäftsführung. 

 

 
Zu a) 

 

Eine Überarbeitung der Kriterien ist derzeit nicht vorgesehen. 

 

In den Gremien sind nicht nur landesinterne, sondern auch externe Mitglieder vertreten, welche 

ihre Expertise zum Wohle des Unternehmens zielorientiert einbringen. 
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Zu b) 

 

Die Frage wird so verstanden, dass es um eine Abstimmung der Interessen als Gesellschafter 

Land wie auch als Aufsichtsratsmitglieder des Landes geht. Die Landesregierung Mecklenburg-

Vorpommern sieht hier kein Problem, sondern hält es im Gegensatz für notwendig, die 

Interessen des Landes grundsätzlich zu wahren. Dabei wird selbstverständlich die Verpflich-

tung, zum Wohle des Unternehmens zu handeln, berücksichtigt.  

 

 
Zu c) 

 

Die Besetzung von Mandaten seitens der Landesregierung Mecklenburg-Vorpommern erfolgt 

unter Beachtung der oben genannten Kriterien und berücksichtigt den Tätigkeitsbereich des 

Unternehmens. Die Interessen des Landes als Gesellschafter kollidieren daher nicht mit dem 

Interesse, ein Überwachungsgremium fachkundig zu besetzen. 

 

 

 
3. Welche Maßnahmen bzw. Strategien ergreift und plant die Landes-

regierung, um den Fachkräftebedarf für die Landesbeteiligungen auch 

nachhaltig decken zu können? 

 

 

 

Die Akquirierung von Fachkräften fällt in den Zuständigkeitsbereich der Geschäftsführerinnen 

und Geschäftsführer der Landesbeteiligungen. Etwaige Maßnahmenvorschläge und Strategien 

sind demzufolge von der Geschäftsführung zu entwickeln. 
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Anlage 1 

 
Aktuelle personelle Besetzung der Überwachungsgremien der Landesbeteiligungen 

 
Mandatsträgerin/ 

Mandatsträger 

Gremium landesintern/ 

extern besetzt 

Herr Dominik Heydweiller Aufsichtsrat (AR) der 

Berufsförderungswerk Stralsund 

GmbH (BFW), Stralsund 

Deutsche Gesetzliche  

Unfallversicherung, Berlin 

Frau Ina Leauclair AR der BFW Deutsche Rentenversicherung 

Bund, Berlin 

Herr Volker Schulz AR der BFW Deutscher Gewerkschafts-

bund (DGB), Berlin 

Herr Frank Seneberg AR der BFW Deutsche Rentenversicherung 

Nord, Lübeck 

Frau Katharina Jendis AR der BFW Land Mecklenburg-

Vorpommern (M-V) 

Herr Hartmut Renken AR der BFW Land M-V 

 

Herr Hanns-Christoph Saur AR der BioCon Valley GmbH, 

Greifswald 

Land M-V 

Herr Prof. Dr. Marek Zygmunt AR der BioCon Valley GmbH BioCon Valley e. V., Rostock 

Frau Berit Zimmermann AR der BioCon Valley GmbH Norddeutsche Landesbank, 

Hannover 

Herr Prof. Dr. med.  

Wolfgang Schareck 

AR der BioCon Valley GmbH Universität Rostock, Rostock 

Herr Sven Rüger AR der BioCon Valley GmbH BioCon Valley e. V. 

Frau Carina Stopsack-Sternberg AR der BioCon Valley GmbH Land M-V 

Herr Oliver Hensel AR der Datenverarbeitungszentrum 

Mecklenburg-Vorpommern GmbH 

(DVZ GmbH), Schwerin 

DVZ GmbH, Schwerin 

Herr Tom Michael Scheidung AR der DVZ GmbH Land M-V 

Frau Dr. Carola Voß AR der DVZ GmbH Land M-V 

Herr Ingmar Möller AR der DVZ GmbH DVZ GmbH 

Herr Jan Lehmann AR der DVZ GmbH DVZ GmbH 

Frau Carina Fromm AR der DVZ GmbH Land M-V 

Herr Andreas Wellmann AR der DVZ GmbH Land M-V 

Herr Prof. Dr. Kurt Sandkuhl AR der DVZ GmbH 

 

Land M-V 

Frau Ina-Maria Ulbrich AR der DVZ GmbH Land M-V 

 

Herr Dr. Bertram C. Liebler AR der Fährhafen Sassnitz GmbH,  

Sassnitz/Neu Mukran 

Land M-V 

Herr Stefan Grunau AR der Fährhafen Sassnitz GmbH Stadt Sassnitz 

Frau Katrin Kuchmetzki AR der Fährhafen Sassnitz GmbH Land M-V 

Frau Ines Jesse AR der Fährhafen Sassnitz GmbH Land M-V 

 

Frau Jutta Bieringer AR der MV Filmförderung GmbH 

(FilmFö), Schwerin 

Land M-V 

Herr Jochen Schulte AR der FilmFö Land M-V 

Frau Susanne Bowen AR der FilmFö Land M-V 
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Mandatsträgerin/ 

Mandatsträger 

Gremium landesintern/ 

extern besetzt 

Frau Katrin Kuchmetzki AR der FilmFö Land M-V 

Herr Till Pagels AR der Funkmasten-Infrastruktur- 

gesellschaft Mecklenburg-

Vorpommern mbH (FMI), Leezen 

Landgesellschaft 

Mecklenburg-Vorpommern 

mbH (LG MV), Leezen 

Herr Thomas Möller AR der FMI Land M-V 

Frau Susan Toben AR der FMI Land M-V 

Herr Arp Fittschen AR der FMI Land M-V 

Herr Josef Mayr AR der FWU Institut für Film und 

Bild gGmbH (FWU), Grünwald 

Bayern 

Frau Dörte Conradi AR der FWU Land Baden-Württemberg 

Frau Jana Behrens AR der FWU Land Schleswig-Holstein 

Herr Martin Brause AR der FWU Freie und Hansestadt 

Hamburg (FHH) 

Herr Dirk Günthner AR der FWU Land Rheinland-Pfalz 

Herr Oliver Bals AR der FWU Land Nordrhein-Westfalen 

Frau Gabriele Altmeyer AR der FWU Land Sachsen 

Herr Marcus Kreft AR der GAA-Gesellschaft für 

Abfallwirtschaft und Altlasten 

Mecklenburg-Vorpommern mbH 

(GAA), Selmsdorf 

Gemeinde Selmsdorf 

Frau Katrin Kuchmetzki AR der GAA Land M-V 

Frau Carina Stopsack-Sternberg AR der GAA Land M-V 

Frau Elisabeth Aßmann AR der GAA Land M-V 

Herr Hans-Jürgen Geier AR der GAA Land M-V 

Herr Frank Geißler AR der GSA – Gesellschaft für 

Struktur- und Arbeitsmarkt-

entwicklung mbH (GSA), Schwerin 

Land M-V 

Herr Ingo Schlüter AR der GSA DGB 

Herr Heiko Messerschmidt AR der GSA IG Metall, Frankfurt 

Frau Anke Niedergesäß AR der GSA Land M-V 

Herr Holger Buchholz AR der GSA Land M-V 

Herr Jens Matschenz AR der GSA Unternehmerverband M-V, 

Schwerin 

Herr Peter Golinski AR der GSA Nordmetall, Hamburg 

Frau Eva-Maria Flick AR der GSA Land M-V 

Herr Till Pagels AR der Gut Dummerstorf GmbH, 

Dummerstorf 

LG MV 

Herr Dr. Peter Sanftleben AR der Gut Dummerstorf GmbH Landesforschungsanstalt, 

Gülzow-Prüzen 

Herr Dr. Christian Bock AR der Gut Dummerstorf GmbH LG MV 

Frau Ute Piper AR der Gut Dummerstorf GmbH Land M-V 

Herr Heiko Miraß AR der Historisch-Technisches 

Museum Peenemünde GmbH (HTM 

Peenemünde GmbH), Peenemünde 

Land M-V 

Herr Alexander Koß AR der HTM Peenemünde GmbH Land M-V 

Herr Ralf Turowski AR der HTM Peenemünde GmbH Gemeinde Peenemünde 

Herr Ingolf Teßnow AR der HTM Peenemünde GmbH Gemeinde Peenemünde 

Frau Susanne Bowen AR der HTM Peenemünde GmbH Land M-V 

Herr Marcus Kreft AR der IAG – Ihlenberger Abfall-

entsorgungsgesellschaft mbH (IAG), 

Selmsdorf 

Gemeinde Selmsdorf 
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Mandatsträgerin/ 

Mandatsträger 

Gremium landesintern/ 

extern besetzt 

Frau Katrin Kuchmetzki AR der IAG Land M-V 

Frau Carina Stopsack-Sternberg AR der IAG Land M-V 

Frau Elisabeth Aßmann AR der IAG Land M-V 

Herr Hans-Jürgen Geier AR der IAG Land M-V 

Herr Thomas Fischer AR der Landesforst MV – 

Waldservice und Energie GmbH, 

Mühl Rosin 

Landesforstanstalt  

Mecklenburg‑Vorpommern 

(LFoA), Malchin 

Frau Sarah Bobrowski AR der Landesforst M-V – 

Waldservice und Energie GmbH 

LFoA 

Frau Dr. Ursula Rüping AR der Landesforst M-V – 

Waldservice und Energie GmbH 

Land M-V 

Herr Kai Kiehl AR der Landesforst M-V – 

Waldservice und Energie GmbH 

Land M-V 

Frau Ute Hennings AR der Landesenergie- und Klima-

schutzagentur Mecklenburg-

Vorpommern GmbH (LEKA), 

Stralsund 

Land M-V 

Frau Ümran Junge AR der LEKA Land M-V 

Herr Christian Dahlke AR der LEKA Land M-V 

Herr Marcel Falk AR der Landgesellschaft 

Mecklenburg-Vorpommern mbH 

(LG MV), Leezen 

Landtag M-V 

Frau Beate Görke AR der LG MV Land M-V 

Herr Dr. Heiko Geue AR der LG MV Land M-V 

Herr Berthold Majerus AR der LG MV LMS Agrarberatung GmbH, 

Rostock 

Herr Arp Fittschen AR der LG MV Städte- und Gemeindetag 

Mecklenburg-Vorpommern  

e. V. (SGT), Schwerin 

Herr Sebastian Constien AR der LG MV Landkreistag Mecklen- 

burg-Vorpommern e. V. 

(LKT), Schwerin 

Herr Detlef Kurreck AR der LG MV Bauernverband M-V,  

Neubrandenburg 

Herr Dr. Christian Bock AR der LG MV Landwirtschaftliche Renten-

bank, Frankfurt am Main 

Frau Beate Schlupp AR der LG MV Landtag M-V 

Herr Ralf Sippel AR der LG MV Land M-V 

Herr Dr. Till Backhaus AR der LG MV Land M-V 

Herr Björn Mauch AR der LGE Mecklenburg-

Vorpommern GmbH (LGE), Schwerin 

Sparkasse, Schwerin 

Herr Arp Fittschen AR der LGE SGT 

Frau Ute Piper AR der LGE Land M-V 

Frau Beate Görke AR der LGE Land M-V 

Herr Sebastian Pawlowski AR der LGE Land M-V 

Frau Ina-Maria Ulbrich AR der LGE Land M-V 

Frau Elisabeth Aßmann AR der LMS Agrarberatung GmbH 

(LMS), Rostock 

Land M-V 

Frau Daniela Degen-Lesske AR der LMS LG MV 

Herr Thomas Heinemann AR der LMS Wirtschaftsverband 

Gartenbau, Bremen 
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Mandatsträgerin/ 

Mandatsträger 

Gremium landesintern/ 

extern besetzt 

Frau Sophie Dolge AR der LMS Arbeitnehmervertreterin  

Frau Monique Brack AR der LMS Land M-V 

Herr Dr. Peter Sanftleben AR der LMS Land M-V 

Herr Detlef Kurreck AR der LMS Bauernverband M-V 

Herr Andreas Fritsch AR der Mecklenburgisches Staats- 

theater GmbH (MST), Schwerin 

MST, Schwerin 

Frau Dr. Antje Weber AR der MST Land M-V 

Frau Susanne Bowen AR der MST Land M-V 

Herr Dr. Matthias Lange AR der MST Land M-V 

Herr Jochen Schulte AR der Rostock Port GmbH, Rostock Land M-V 

Frau Katja Tovarek AR der Rostock Port GmbH Land M-V 

Herr Dr. Tom Rückborn AR der Rostock Port GmbH Hansestadt Rostock 

Herr Berthold Majerus AR der Rostock Port GmbH Hansestadt Rostock 

Herr Erhard Sauter AR der Rostock Port GmbH Hansestadt Rostock 

Herr Helge Bothur AR der Rostock Port GmbH Hansestadt Rostock 

Herr Kay Facklam AR der Seehafen Wismar GmbH 

(SHW), Wismar 

Hansestadt Wismar 

Herr Rene Domke AR der SHW Hansestadt Wismar 

Frau Anja Sachse AR der SHW Land M-V 

Frau Renate Lüders AR der SHW Hansestadt Wismar 

Frau Andrea Herkenrath AR der SHW Land M-V 

Herr Senator Michael Berkhahn AR der SHW Hansestadt Wismar 

Frau Ursula Claaßen AR der Universitätsmedizin 

Greifswald – Körperschaft des 

öffentlichen Rechts (UMG KdöR), 

Greifswald 

Land M-V 

Frau Dr. Carola Voß AR der UMG KdöR Land M-V 

Herr Dr. Tilmann Schweisfurth AR der UMG KdöR Land M-V 

Frau Prof. Dr. Annette  

Grüters-Kieslich 

AR der UMG KdöR Externes sachkundiges 

Mitglied 

Frau Dr. Stine Lutze AR der UMG KdöR UMG KdöR 

Herr Christian Wienhold AR der UMG KdöR UMG KdöR 

Frau Prof. Dr. Katharina Riedel AR der UMG KdöR Universität Greifswald 

Herr Dr. Martin Siess AR der UMG KdöR Universitätsklinikum rechts 

der Isar, München 

Herr Dr. Robert Jacobs AR der UMG KdöR Universitätsklinikum Leipzig 

Frau Marie le Claire AR der Universitätsmedizin Rostock –  

Körperschaft des öffentlichen Rechts 

(UMR KdöR), Rostock 

Universitätsklinikum rechts 

der Isar, München 

Frau Birgitt Schmicker-Pohl AR der UMR KdöR UMR KdöR, Rostock 

Herr Volker Steinhagen AR der UMR KdöR UMR KdöR 

Frau Ursula Claaßen AR der UMR KdöR Land M-V 

Frau Prof. Dr. Elizabeth 

Prommer 

AR der UMR KdöR Universität Rostock 

Herr Prof. Dr. med. Jörg  

Kalff 

AR der UMR KdöR Universitätsklinikum Bonn 

Herr Prof. Dr. med. Jens  

Maschmann 

AR der UMR KdöR Universitätsklinikum 

Tübingen 

Frau Dr. Carola Voß AR der UMR KdöR Land M-V 
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Mandatsträgerin/ 

Mandatsträger 

Gremium landesintern/ 

extern besetzt 

Herr Dr. Tilmann Schweisfurth AR der UMR KdöR Land M-V 

Herr Wolfgang Schmülling AR der Verwaltungsgesellschaft Lotto 

und Toto in Mecklenburg-Vorpommern 

mbH (VG Lotto), Rostock 

Land M-V 

Frau Andrea Schanz AR der VG Lotto Land M-V 

Frau Dr. Carola Voß AR der VG Lotto Land M-V 

Herr Christof Krüger AR der VG Lotto Arbeitnehmervertreter 

Frau Arite Schuldt AR der VG Lotto VG Lotto, Rostock 

Frau Uta Bünger AR der VG Lotto Land M-V 

Frau Ines Jesse AR der VMV – Verkehrsgesellschaft 

Mecklenburg-Vorpommern mbH 

(VMV), Schwerin 

Land M-V 

Frau Claudia Herbrand AR der VMV Land M-V 

Frau Monique Brack AR der VMV Land M-V 

Herr Marc Ziertmann Verwaltungsrat (VR) der Dataport –  

Anstalt des öffentlichen Rechts (AöR), 

Altenholz 

Städteverband Schleswig-

Holstein, Kiel 

Herr Michael Richter VR der Dataport AöR Land Sachsen-Anhalt 

Herr Dirk Schrödter VR der Dataport AöR Land Schleswig-Holstein 

Herr Dr. Martin Hagen VR der Dataport AöR Freie Hansestadt Bremen 

Herr Jan Pörksen VR der Dataport AöR FHH 

Herr Ernst Hüdepohl VR der Dataport AöR Land Niedersachsen 

Frau Ina-Maria Ulbrich VR der Dataport AöR Land M-V 

Herr Helge Carstensen VR der Dataport AöR Dataport, Altenholz 

Herr Michael Rose Verwaltungsrat (VR) der Eichdirektion 

Nord (EDN), Kiel 

Land M-V 

Frau Stephanie Lüneburg VR der EDN Land M-V 

Herr Helmut Eddicks VR der EDN EDN, Kiel 

Herr Achim Hartjes VR der EDN FHH 

Frau Regina Klein VR der EDN Land Schleswig-Holstein 

Frau Dorothea Werk-

Dorenkamp 

VR der EDN FHH 

Herr Michael Pauls VR der EDN Land Schleswig-Holstein 

Frau Dr. Monique Wölk Verwaltungsrat (VR) der Landes-

forstanstalt Mecklenburg-Vorpommern 

(LFoA), Malchin 

Landtag M-V 

Frau Elisabeth Aßmann VR der LFoA Land M-V 

Frau Carina Stopsack-Sternberg VR der LFoA Land M-V 

Frau Dr. Stefanie von  

Scheliha-Dawid 

VR der LFoA Land M-V 

Herr Martin Doliwa VR der LFoA LFoA, Malchin 

Herr Mathias Regenstein VR der LFoA LFoA 

Herr Henning Foerster VR der LFoA Landtag M-V 

Frau Cornelia Dr. Sorge-Lewin VR der LFoA Land M-V 

Frau Hella Stein VR der LFoA Land M-V 

Herr Ulf Tielking VR der LFoA Land M-V 

 


